

专家学者在成渝地区双城经济圈建设高端论坛发表主旨演讲

共话新成就 共绘新蓝图 集智集力助推成渝地区双城经济圈高质量发展

○记者 陈钰铃/文 李文静/图

唱好“双城记”
建好“经济圈”

9月21日,在合川举行的成渝地区双城经济圈建设高端论坛上,5名专家学者聚焦“中国式现代化与建设改革开放新高地”这一主题发表主旨演讲,为更好推动成渝地区双城经济圈建设走深走实,把脉问诊、献智献计。重庆社会科学院党组成员、副院长朱高云主持演讲活动。



杜志雄



盛朝迅



兰宗敏



廖祖君



彭劲松

中国社会科学院农村发展研究所党委书记、副所长、二级研究员杜志雄,围绕“成渝地区双城经济圈与农业转移人口市民化政策完善”找问题、提建议。杜志雄表示,推动实现农业转移人口市民化更是实现新型城镇化,助力乡村振兴的首要任务,必然要求。“当前农业转移人口市民化还存在任务相当艰巨,住有所居未得到有效保障,养老、医疗等社会保障服务存在制度性障碍等问题。”为此,他建议,通过适时研究放宽农业转移人口落户限制,精准修订积分落户等政策,稳妥推进户籍制度改革;不断加强农业转移人口技能培训,将就业优先纳入产业扶持政策体系,切实解决农业转移人口就业难题;通过增加公租房和保障性租赁住房供给,合理确定公租房租金,完善公租房进入和退出机制等方式建立健全多元化住房保障体系;建立城乡统一的老年人国家医保和职工商业医疗保险相结合的医保制度,实行商业医疗保险,推进养老金制度改革,不断完善社会保障体系;完善挂钩配套政策,制定挂钩配套政策的实施细则和标准,推动“人地钱挂钩”配套政策落地。

中国宏观经济研究院战略政策室主任、研究员盛朝迅,围绕“成渝地区双城经济圈现代化产业体系建设的特征要求和推进路径”,从战略定位、内涵要求、任务抓手三个角度,为川渝两地构建现代化产业体系把脉问诊。“成渝地区双城经济圈现代化产业体系建设是中国式现代化的物质技术基础,是构建新发展格局的产业基础,更是在国际竞争中赢得主动的迫切需求。”盛朝迅表示,成渝地区大力推进具有智能化、绿色化、融合化、完整性、先进性、安全性等特点的现代化产业体系建设,对深刻准确理解国内重大发展战略具有重要意义。盛朝迅建议,积极构建一体化协作机制,建设完善产业链协作机制和集群公共服务平台,持续推进世界级产业集群建设;大力实施新支柱战略,新赛道战略,畅通科技—产业—金融循环,携手推动产业体系提档升级;从时空两个维度谋划产业发展,重点推进区域开放合作,加强产业链供应链国际合作,共同推进产业开放创新合作迈上新台阶。

国务院发展研究中心办公厅(人事局)综合与法规处处长、研究员兰宗敏聚焦“以改革创新推动成渝地区双城经济圈高质量发展”,深刻阐述成渝地区双城经济圈建设的战略意义,分析其面临的新形势新任务,指出要“以改革创新推动成渝地区双城经济圈高质量发展”。“推动成渝地区双城经济圈高质量发展有利于在西部加快形成高质量发展的重要增长极,有助于打造内陆开放战略高地和参与国际竞争的新基地,也有助于加快打造长江经济带绿色发展示范区。”但兰宗敏注意到,当前成渝地区发展仍存在经济大而不强,产业层次不高,协同发展不足,空间结构失衡等问题。如何补齐短板,强弱项?兰宗敏建议,放松服务业领域经营限制,优化小城市和乡村地区消费环境,坚定实施扩大内需战略,努力做大做强中国经济“第四极”;以科技创新开辟新领域新赛道,不断完善科技创新生态,坚持开放创新,加快开辟新领域新赛道,塑造新动能新优势;建立有效的区域产业合作机制,进一步完善现代商贸流通体系,推动区域产业协同发展,打造成渝地区双城经济圈现代化产业体系;明确重点发展方向,加快培育次级中心城市,调整优化区域空间布局,加快构建成渝一体化发展新格局;在劳动力、土地、资本、数据等重点领域改革上先行先试,加快形成改革开放新高地。

四川省社会科学院区域经济研究所所长、研究员廖祖君以“推动城乡融合发展的‘成渝方案’:资源要素市场化配置的视角”为题,从资源要素市场化配置对城乡融合发展的重要价值、成渝实践、成渝“方案”以及思考建议四个角度,为促进城乡融合发展积极建言。廖祖君介绍,近年来成渝地区不断深化农村产权制度改革,逐步取消城乡户籍制度,加快农村金融体制改革,有效推动城乡土地要素、劳动力、资金市场化配置,形成了以农村产权制度、户籍制度、农村金融体制改革协同推进的市场化思路,“资源资产化—资产股权化—股权金融化”的市场化策略,“政府搭台—企业唱戏—集体作角—农民入戏”的市场化机制。为在资源要素市场化配置下,进一步加快成渝城乡融合发展,廖祖君建议建立城乡统一的建设用地市场,盘活低质低效的存量用地,加快推进农村土地制度改革;持续深化城乡户籍制度改革,健全农村转移人口市民化机制,畅通城乡劳动力和人才流动机制;创新成渝农村金融平台和服务产品,完善农村金融风险防控处置机制,建设城乡一体的金融服务体系。

重庆社会科学院城市与区域经济研究所所长、研究员彭劲松以“困惑与破局:双城经济圈建设的‘两全’战略推进机制优化进阶”为题,指出成渝地区双城经济圈“两全”战略的推进,是指在不断深化践行国家区域重大战略进程中,将“全省(市)域融入、全方位推进”作为一项重大发展任务和改革任务,在共建现代化基础设施和现代化产业体系,共构统一开放大市场,共享均等公共服务体系等方面统一谋划、统筹推进,不断缩小区域城乡差距,推动成渝地区双城经济圈均衡、协调、一体化发展。“推进‘两全’战略实施有较好的现实基础,但仍存在体制机制不够完善,思想认识不够到位,政策体系不够完备,内生动力不够均衡等问题。”为此,彭劲松建议,通过强化高位统筹的组织机制,专班推进的工作机制,属地主体的责任落实机制,进一步强化“两全”战略的运行机制;构建体现“两全”战略要求的总图规划,修订推动“两全”战略布局的实施意见,出台促进“两全”战略突破的方案计划,切实完善“两全”战略的规划体系;完善覆盖“两全”战略的区域协作政策,推进体现“两全”特色的协同服务政策,构建全流域生态补偿和价值转化的政策,实施“两全”战略的促进政策;深化区域行政体制改革,深化高水平制度型开放发展的改革,深化“两全”战略的领域改革。

精雕细琢“数字警务” 工匠精神培育技术精英

○记者 张敏 文/图

在李果劳模创新工作室中,电脑的嗡嗡声和键盘的声声回响不停歇,敲击声如雕刻声般清脆,代码跳动间,隐藏在案件背后的真相一点点显现轮廓。此时,全神贯注的李果等人既是雕刻的“匠人”,亦是无声战场上冲锋的“勇士”,手动、眼动、脑动,窥探着数字迷雾背后的真相,守护一方百姓平安。

以“工匠精神”做警察,琢磨于“数字警务”中,力求专业极致,争当劳模,争创匠心,这是重庆市合川区公安局李果劳模创新工作室的真实写照!9月13日,合川区公安局李果劳模创新工作室荣获合川区总工会授牌。

据了解,合川区公安局“李果劳模创新工作室”集约了合川区公安局电子数据取证专业相关人才。目前共有技术人员10名,负责电子数据取证、新型网络犯罪侦查、电子数据现场勘查、数据分析、科研培训等任务。工作室每年大约出具检验鉴定文书600余份,均作为法律文书被法庭采用为诉讼证据,处于全国领先水平。

工作室侦办的许多案件中对电子

数据的提取、检验、恢复、分析都对案件起到了至关重要的作用,侦办的案件参加公安部物证鉴定中心信息化破案比赛2018年荣获一等奖、三等奖;2019年获得二等奖、三等奖;2020年、2021年、2022年分别获得一等奖。

工作室负责人李果是全国刑事科学技术青年人才,中国刑事科学技术协会电子物证检验技术专业委员会委员,重庆市刑事科学技术物证首批市级教育官。曾获“2021合川区最美科技工作者”“2021渝警楷模”提名奖、“重庆市优秀人民警察”等荣誉。2023年,李果获评“全国五一劳动奖章”。

此外,工作室还涌现出“2023合川区最美科技工作者”苏渝峰、“全国刑事科学技术青年人才”黎爽等一批优秀的青年骨干。

工作室坚持科学技术服务案侦一线的理念,积极科技创新,主持和参与了多个省部级科研项目、公安部物证鉴定中心刑事技术双十计划重点任务、痕迹科学与技术公安部重点实验室开放课题和十三五国家重点研发计划项目。在研发《法网极速取证分析系统



授牌现场

的过程中申请国家两项发明专利。工作室技术人员与时俱进,先后在省部级刊物上发表《vivo手机数据提取方法》《浅析“伪基站”及窃听窃照专用器材的违法犯罪打击工作》《利用电子信息对犯罪嫌疑人的刻画与分析》《安卓手机内的图片和视频的恢复方法及实战运

用》等多篇论文。

“人会说谎,电子数据不会,但一定要与时俱进!”李果表示,未来,工作室还将积极适应形势变化,全力打造新形势下具有专业特色的电子物证取证队伍,提高打击和治理的能力,向人民群众交出满意的答卷。

营造良好慈善氛围 弘扬中华传统美德

本报讯(记者 任洋 通讯员 张诗媛)9月9日,在区民政局的支持下,合川区街道社工站在合阳城街道开展“中华慈善日”和“重庆慈善周”宣传活动,营造良好慈善氛围,弘扬中华传统美德。

活动中,社工以“一块做好事”作为宣传主题,通过发放宣传单、面对面讲解等方式,向过往居民宣传普及《中华人民共和国慈善法》和《重庆市慈善条例》,并向市民发放“99公益日”倡议书,呼吁大家积极参与公益慈善事业。同时,结合腾讯公益平

台,为“守护乡村儿童计划”等公益项目筹集善款,以现场体验的方式让村民感受赠人玫瑰手有余香的公益乐趣,让他们感受到慈善就在身边,为建设美好生活贡献自己的一份力量。

连日来,在区民政局的指导下,嘉涪同心社工、江城社工等均开展了“中华慈善日”和“重庆慈善周”宣传活动。通过宣传活动,进一步增强大家的慈善意识,激发大家对慈善事业的参与热情,营造了人人支持慈善、参与慈善、共享慈善的良好社会氛围。

三汇镇 开展消防安全培训



本报讯(记者 谌永恒)近日,记者获悉,三汇镇组织镇属各村(社区)、医院、加油站、企业等消防重点单位开展消防安全培训,宣传消防安全知识和自救知识,筑牢安全防线。

此次培训围绕高层建筑、老旧小区、人员密集场所、家庭火灾预防等重点领域,详细讲解了高层建筑隐患治理流程、通过播放火灾事故案例分

析短片,以典型案例、防火三字经等普及日常火灾防范要点,要求参训人员结合各自单位消防安全实际,扎实开展隐患排查火灾隐患,切实担负起消防安全主体责任。各参训人员纷纷表示,通过此次培训,进一步认识到了火灾的严重危害性,将把学到的方法应用于工作、生活中,杜绝火灾事故的发生。

接下来,三汇镇有关部门将继续深入各单位开展消防安全执法和指导工作,扎实整治消防安全隐患,确保辖区安全形势持续稳定。

区科协 开展“探索星空·梦想起航”走进天文科技馆活动

本报讯(记者 黄盛)9月19日,区科协联合瑞山中学在该校天文科技馆组织开展2023年重庆市合川区全国科普日活动——“探索星空·梦想起航”走进天文科技馆活动。

瑞山中学天文科技馆是一座融合了多种数字化手段的小型天文馆,是我区目

前唯一一家天文主题校园科技馆,承担着开展面向公众尤其是青少年的天文科普活动,普及天文科学知识,传播科学思想等任务。天文馆内,该校朱庆庆老师向学生们分享了自己探索星空的经历,并带领学生们依次参观了全息投影展区、体感互动区、弧幕播放区等区域,学生们徜徉在由

声、光、电、图片、图像等打造的浩瀚宇宙场景中,认真了解着宇宙中的行星、星系等各种天文科普知识,并通过体感互动,与宇宙里的太阳系、星系和星云来场近距离的相遇,直观了解那充满着梦幻、未知的宇宙。

据悉,此次校园科技馆开放日活动作为全国科普日系列活动之一。下一

步,区科协将围绕“上一堂科学课”等主题,开展“科普大篷车进校园”“走进科技馆”等系列活动,结合各场馆优质科普资源,推出系列研学及科普实践活动,推动流动科技馆、科普大篷车巡展,激发公众尤其是广大青少年的好奇心和想象力,积极投身科技强国的伟大实践中。